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O descoperire importantă atît pentru antropologie 1 cît şi pentru 
arheologie a fost făcută în 1969 la Curcani-Ilfov de către M. Sâmpetru 
şi D. Şerbănescu. 

Săpăturile arheologice 2 au dus la dezvelirea unui mormînt de călă
reţ, mormînt deranjat, aceasta fiind explicaţia găsirii resturilor scheletice 
umane foarte fragmentare, puţin recuperabile pentru studiu. 

Descoperitorii au constatat că oasele calului au fost găsite nederanjate 
pe cînd osemintele călăreţului au fost azvîrlite în zona gropii sau în umplu
tura acesteia la adîncimi diferite. 

Scheletul cranian. Din reconstituirea fragmentelor craniene, a rezultat 
masivul facial, frontalul fragmentat, occipitalul cu două fragmente de 
parietal drept şi stîng, temporalul drept şi stîng cu apofizele mastoide. 

Fruntea este de lăţime mijlocie spre lată, gradul de dezvoltare a 
glabelei este III, cu arcuri supraciliare bine dezvoltate. 

Faţa este lată şi foarte înaltă. Indicele facial total ca şi indicele 
porţiunii superioare a feţei dau valori care-l caracterizează ca euriprosop 
către mezoprosop - eurien la limita cu mezen. 

Orbitele sînt mesoconche, asimetrice, cuadrangulare - înalte cu 
unghiurile rotunjite. Nasul aparţine categoriei mezorine, oasele narnle 
fiind înguste şi probabil lungi. Apertura piriformă are o formă antro
pină. cu urmă de fosă spre sulcus. Spina nasală (deşi distrusă parţial) este 
slab dezvoltată. Malarele sînt late, reliefate, uşor asimetrice ca poziţie, 
frontalizate. Bolta palatină are o formă paraboloidă, relativ adîncă, scurtă 
şi lată. 

în norma occipitală craniul are o formă probabil de bombă-casă 
( ? ), prezentînd un occipital lat cu o bombare uşoară. Relieful occipital 

1 Mulţumim Dr. Dardu Nicolăescu-Plopşor pentru preţioasele indicaţii pe care ni Ic-a 
dat ln cursul elaborării acestor cercetări. 

2 Datele privind săpătura şi datarea ne-au fost puse Ia dispoziţie de descoperitori. 

S C I V , tomul 22, nr. 3, Bucureşti, 1 971 , p. 457 - 462 
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-este moderat cu o aplatizare accentuată în regiunea labdoidă. Apofizele 
mastoide sint mari, late reliefate. Prin estimare se deduce o formă brahi
crană. 

Mandibula este reprezentată printr-un fragment de corp mandi
bular drept care a păstrat o parte din trigonul mental cu tuberculii depăr
taţi, moderat dezvoltaţi. Bărbia a fost probabil lată, rotunjită. Corpul 
mandibular este inalt, robust. 

în ceea ce priveşte morfopatologia dentomaxilară, se constată o 
uzură avansată şi o frecvenţă crescută a cariei. 

Pe maxilă dintr-un număr de 11 dinţi prezenţi, Ia doi dintre ei -
P1, M2 stînga - semnalăm prezenţa cariei secundare, Ia M2 stînga carie 
penetrantă. De asemenea, în urma unui granulom la 11 stînga s-a ajuns 
Ia eliminarea dintelui, procesul inflamator continuînd, o situaţie similară 
dar mai veche fiind şi la 12 stînga unde s-a produs însă o rezorbţie puternică. 
11 şi 12 dreapta s-au pierdut post-mortem. 

în ceea ce priveşte fragmentul de mandibulă, din 9 dinţi prezenţ.i 
M1 şi M2 dreapta prezintă carie penetrantă, P1 şi P2 dreapta carie secundară, 
11 stînga carie superficială. 

Scheletul postcranian. Prost conservat şi reprezentat prin şase frag
mente de corp vertebral deteriorate, două fragmente de coaste, metatar
sianul II drept, semilunarul drept, metacar_r:1ianul II stîng, rotulele prost 
conservate, un fragment de omoplat drept, cavitatea cotyloidă dreaptă 
fragmentară. De asemenea, semnalăm prezenţa fragmentară a cubitusului 
drept şi radiusului stîng. Deoarece cele două piese sînt inegal conservate 
nu ne permitem o analiză morfofuncţională. 

Totuşi se poate constata că ambele oase prezintă reliefuri de inserţii 
bine dezvoltate (menţionăm în mod special dezvoltarea apreciabilă a 
crestei interosoase). Deoarece această dezvoltare e mai pregnantă pe tre
imea superioară a cubitusului, se poate presupune o Rolicitare mai intensă 
a braţului drept. 

Determinarea sexitlui şi a vîrstei. Dezvoltarea puternică a super
structurilor osoase (regiunea glabelară, supraciliară, relieful planului 
nucal), dezvoltarea mastoidelor, indicele de grosime al mandibulei, rela
tiva masivitate a fragmentelor de diafiză radială şi cubitală, dezvoltarea 
rotulelor ca şi unele dimensiuni globale care au putut fi prelevate la nivelul 
craniului, pledează în mod cert pentru sexul masculin. 

în ceea ce priveşte grupa de vîrstă, închiderea şi ştergerea uneori 
parţială, alte ori totală a desenului sutural (în pars pregmatica şi pars 
obelica), coroborată cu gradul de uzură al dinţilor care atinge dentina 
la toţi dinţii prezenţi, corespund unei vîrste aproximative de 45 de ani. 

Discuţii şi concluzii. Independent de elementele de ordin arheologic 
(inventar funerar, inclusiv craniul de cal cu picioarele şi condiţiile stra
tigrafice) care i-au îndreptăţit pe autorii săpăturii să atribuie mormîntu1 
de la Curcani unui călăreţ turcoman de la sfîrşitul secolului al X-lea, 
datele de ordin strict antropologic atestă că resturile scheletice umane 
au aparţinut unui individ, bărbat matur, cu trăsături mongoloid-europide. 
Asocierea dintre faţa lată, cu malarele late, frontalizate, forma orbitelor, 
brahicrania (estimată), forma arcadelor alveolare (late şi scurte ),  corespund 
caracteristicilor populaţiei tiurce. Dezvoltarea apreciabilă a regiunii 
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glabelare, spre care converg şi dezvoltarea arcurilor supraciliare, nasionul 
adîncit şi forma oaselor nasale reprezintă caracterele europide ale craniului 
(indicele simotic este şi el europid) ,  pledînd şi el în favoarea acestei 
diagnoze. 

Absenţa celorlalte oseminte ale scheletului post cranian mai ales 
a oaselor coapselor şi gambelor ne lipseşte de posibilitatea unei analize 
morfofuncţionale privind caracteristicile comportamentale (călăreţ, mod 
de viaţă nomad sau seminomad). 

Cel mai apropiat în timp ca datare fiind mormîntul de la Tangîru 3 
care aparţine unui individ tînăr, ne permitem să semnalăm totuşi unele 
deosebiri atît în ceea ce priveşte forma craniului, acesta fiind dolicocran, 
cît şi în ceea ce priveşte gradul de expresie al caracterelor mongoloid
europide4. 

Dacă se adaugă Ia concluziile noastre de ordin antropologic şi rezul
tatele analizei craniului şi oaselor de cal6 se obţine un complex de date 
care permit încadrarea mormîntului de la Curcani în grupul amintit de 
populaţii nomade tiurce, constituincl argumente atît pentru o încadrare 
cronologică cît şi pentru o atribuire etnică ce concordă cu concluziile de 
ordin arheologic 6• 

DONNEES AN THROPOLOGI QUES CONCERNANT 
LES OSSEMENTS D'UNE SEPULTURE DEOOUVERTE 

Ă CURCANI-ILFOV 

RESUME 

Les ossements humains de la sepulture de Curcani-Ilfov appartien
nent a un homme age de 45 ans. Au point de vue typologique, le crâne 
denote une serie de caracteres europoides et mongoloides, caracteristiques 
aux grupes des populations nomades turques des X0 -XII0 siecles. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Le crâne vu dans Ia norme frontale. 
Fig. 2. - Le crâne vu dans la norme laterale. 
Fig. 3. - Le crâne vu dans Ia position de profil 3/4. 
Fig. 4. - L'arcade alveolaire et la vodte palatine du mcme erâne. 

3 C. Maximilian şi N. Haas : Notă asupra materialulu i osos din epoca feudală timpurie 
descoperii la Tanglru, ln Materiale, V, 1 959, p. 156 şi urm. 

' G.F. Debeţ : Paleoantropologia U. R.S.S„ Moscova, 1948.  
6 Mircea Şt.  Udrescu : Notă asupra resturilor scheletice ale calului descoperit tn mormintul 

de călăreţ de la Curcan i, ln SCI V, 22, 1971,  nr. 3. p .  463-477.  
6 M. Sâmpetru şi D. Şerbănescu : Mormintul de călăreţ nomad descoperit la Curcani 

(jud. Ilfov), în SCIV, 22, 1971 ,  3. p. 443-455. 
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Nr. Martin. , Metrie 

9. 
1 1 .  
12.  
43.  
43 (1). 
45. 
46. 
47. 
48. 
5 1 .  
52. 
54. 
55. 
69. 
69(1). 
69(3). 
57(SC). 
57(SS). 

101 ( ?) 
122 ( ?) 
138 ( ?) 
1 13 ( ?) 
104 
1 44 ( ?)  
1 08 
1 22 ( ?) 

71 
43 
36 
28 
56 
33 
31 
1 5  
1 3  

8 

T A  B E L  
Belrle-lndicl 

Kr. l\fortin. 

18 : 45 
47 : 45 
54 : 55 
52 : 51 

63(3) : 69(1) 
57(SS) :57(SC) 

Indici 

49,3 
84,7 
50,0 
53,7 
48,4 
61 ,a 

i\IĂSURATOR ILE IAKIMOV 

A. = 41 
B .  = 12 

INDICELE IAKIMOV 
B : A =  29,3 
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Fig. 1. - Craniul văzut în norma frontală .  

Fig. 2. - Craniul văzut î n  norma laterală .  
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Fig. 3 - Craniul văzut ln poziţie de profil 3/4 . 

Fig. 4. - Arcada alveolară şi bolta palatină ale aceluiaşi craniu.  
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